

青岛日报

2022年9月18日 星期日 农历壬寅年八月二十三 国内统一刊号:CN37-0029 总第 26449 号 客户端:青岛观 浏览

时间刻度里的大国外交

——记习近平主席在中亚的国事访问

第一天的风景里,有北京清晨的风,努尔苏丹的午后暖阳,撒马尔罕的夜幕灯火。早上自北京起飞,落地哈萨克斯坦努尔苏丹,展开3个多小时的国事访问,旋即飞抵乌兹别克斯坦撒马尔罕。习近平主席结束当天最后一场活动,抵达下榻的地方,指针划过北京时间23时。

第二天、第三天,撒马尔罕的外交舞台上,对乌兹别克斯坦进行国事访问同出席

上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议的紧张日程有序穿插,紧凑而丰富。2022年9月14日—16日,习近平主席在中亚。

时间刻度,印记了大国外交的足迹。新冠肺炎疫情发生以来首次出访为何选择中亚,在党的二十大召开前夕为何挤出时间出这趟远门,中国同中亚、同上合组织成员国的互动里有何深意……时间,给

出了回答。

首次 新冠肺炎疫情发生以来首次出访

从“屏对屏”到“面对面”

14日午后,努尔苏丹机场,阳光铺洒大地。托卡耶夫总统沿红毯走向习近平主席专机。(下转第二版)

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

共建亚欧大陆美好家园

——记习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议

撒马尔罕,风云际会之地。

这座有着2500多年历史的中亚古城,曾是丝绸之路的重要枢纽,连接起古代中国、波斯和古印度,见证了“驼队走驿,不绝于时;商胡客,日款于塞下”的繁盛时光。

2022年仲秋之月,一架架专机在这里降落,14个国家的领导人从四面八方奔赴古城。9月15日至16日,上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议在撒马尔罕举行,新冠肺炎疫情发生后“上合大家庭”的首次线下全聚首,举世瞩目。

当地时间14日晚,习近平主席结束对哈萨克斯坦的国事访问后,乘专机抵达乌兹别克斯坦撒马尔罕国际机场。

天际旷远,灯火璀璨,米尔济约耶夫总统在舷梯旁热情迎接。

机场内当地民众欢快热烈的传统歌舞表演、城市沿途整饬一新的宽阔路面、不远处刚刚落成的国际会议中心……一路走来,东道主对远方贵宾的用心用情、对峰会成功举办热切期盼扑面而来。

此时的世界,百年变局与世纪疫情叠加交织。步入第三个十年的上合组织将如何开启新的征程,又将为促进世界和地区的和平发展事业贡献怎样的“上合力量”?

此时的中国,党的二十大召开在即,党和国家事业发展新蓝图呼之欲出。这场元首外

交活动,将向世界释放哪些关于中国发展的重要讯息,又将对中国同世界的关系产生怎样的深远影响?

出席成员国元首理事会大小范围会谈并发表重要讲话,同其他成员国领导人签署并发表峰会宣言,举行10余场双边、三边活动……撒马尔罕峰会期间,习近平主席同各方密集互动,提出一系列重大合作倡议,宣布一系列重要务实举措,积极倡导共建亚欧大陆美好家园,推动各方构建更加紧密的上海合作组织命运共同体,彰显出一个矢志民族复兴的东方大国为人类谋进步、为世界谋大同的笃定与担当。

一种精神,穿越时空

“实践表明,‘上海精神’是上海合作组织发展壮大的生命力所在,更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循。过去我们践行‘上海精神’取得巨大成功,未来我们还要秉持‘上海精神’一路前行。”

16日上午,撒马尔罕国际会议中心一层会话厅,习近平主席同与会各国领导人围桌而坐,深刻阐述“上海精神”的意涵与价值。

会议中心外,艳阳高照,与会各成员国、观察员国国旗和上合组织会旗迎着泽拉夫尚河

谷的劲风高高飘扬。

16日上午10时许,峰会正式开始,习近平主席同与会各国领导人先后举行小范围会谈、大范围会谈。会议由米尔济约耶夫总统主持。

今年适逢上合组织宪章签署20周年,成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年。自2001年上合组织诞生于上海黄浦江畔以来,这个以中国城市命名的国际组织走过一段不平凡的发展历程。以互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展为基本内容的“上海精神”犹如一盏明灯,始终指引着上合组织前进的方向。宪章、条约的签署,不断丰富着“上海精神”的时代内涵。

峰会上,习近平主席以“五个坚持”全面总结上合组织成长壮大的成功经验——坚持政治互信、坚持互利合作、坚持平等相待、坚持开放包容、坚持公平正义。

“尊重彼此核心利益和选择的发展道路”“照顾彼此利益诉求”“遇事多商量、有事好商量,不搞以大欺小、以强凌弱”“愿同更多志同道合的国家和国际组织建立伙伴关系和发展互利合作”“始终从事情本身的是非曲直出发,处理重大国际和地区问题,反对为一己私利损害他国正当权益”……

这是对上合组织鲜明特征的系统概括,也是对国与国相处之道的深邃思考。

作为重要创始成员国之一,中国始终致力于推动上合组织发展。2013年以来,习近平主席出席了上合组织历次峰会,提出一系列重要主张,为推动上合组织发展和地区合作指引方向、注入力量。

“人类社会发展和大自然一样,有阳光灿烂的日子,也有风雪交加的时刻。”

当世界进入新的动荡变革期,当人类社会再次面临何去何从的十字路口,作为国际和地区事务中重要建设性力量的上合组织,应如何回应当前挑战,又应如何擘画长远未来?

从历史中汲取经验,习近平主席给出的中国方案响亮而明确——“加大相互支持”“拓展安全合作”“深化务实合作”“加强人文交流”“坚持多边主义”。

“为弥补和平赤字、破解全球安全困境,中方提出全球安全倡议”“中方发起全球发展倡议,就是希望国际社会高度重视发展问题,推动构建全球发展伙伴关系”……

峰会上,习近平主席深刻阐述提出全球发展倡议、全球安全倡议的要旨所在,邀请各方共同参与落实。

全球发展倡议、全球安全倡议,同“上海精神”相融相通、相互呼应,为破解时代难题贡献中国智慧,提供公共产品。两大倡议契合各方关切,得到与会各国领导人积极响应。

(下转第二版)

市政府召开集成电路、新型显示产业发展座谈会

以长远眼光做好园区规划
加快实现产业集聚发展

赵豪志出席会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报9月17日讯 今天上午,市政府召开集成电路、新型显示产业发展座谈会,听取产业园规划建设工作推进情况,安排部署下一步重点工作。市委副书记、市长赵豪志出席会议并讲话。

会上,青岛中德生态园管委、青岛经济技术开发区管委等分别汇报了集成电路产业园、新型显示产业园建设规划和产业发展规划情况,市发展改革委汇报了园区发展支持政策有关情况,与会企业家、专家等进行交流发言。

赵豪志指出,集成电路、新型显示产业是战略性新兴产业,是我市建设现代产业先行城市的重要支撑,对于增强城市的创新力、带动力具有重要作用。各级各部门要充分认识发展集成电路、新型显示产业的重要意义,依托现有产业基地,抢抓机遇,放大优势,以突破性举措,加快园区规划建设,更好实现产业集聚,打造产业发展高地。要高水平做好园区规划,结合现状进一步梳理分析,对标一流、着眼长远,确保园区规划具有引领性、指导性、控制性。要持续深化产业规划,突出关键产业链发展的关键环节,集聚更多优质资源要素。

赵豪志强调,要进一步解放思想,形成合力,统筹做好土地、资金、政策、基础设施配套等要素保障,努力形成更好的产业发展生态。要打造专业化的园区配套设施,立足产业发展需求,强化综合性服务平台建设,为园区企业提供工业设计、封装测试、技术转移、孵化器等配套服务,为企业入驻创造便利条件。要加大招商引资、招才引智力度,突出专业化定位,制定更有针对性的政策措施。各级各有关部门要全方位做好园区建设保障,分工协作、加强配合,积极协调解决园区建设中的重点难点问题,努力将产业园打造成为专业园区的样板。

刘建军主持会议,孙永红、耿涛、赵士玉出席。

走在前 开新局

来自第一线的奋斗报告

爱尔家佳自主研发的聚脲新材料应用于北京冬奥会、大连湾海底隧道、盐城“绿能港”LNG储罐等项目

为“超级工程”筑起防护屏障

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰 实习生 孙小宜

有这样一种新材料,兼具防爆、防腐、耐磨、防渗、防水等功能,在国民经济和社会生活的各个领域都不可或缺——这就是聚脲。

前不久,大连湾海底隧道最后一节沉管完成安装,这个中国北方首个大型跨海沉管隧道工程使用了聚脲材料,筑起了一道防水防腐的防护屏障。不只是大连湾海底隧道,国庆70周年方阵彩车、北京冬奥会、盐城“绿能港”LNG储罐等大型项目和“超级工程”,都应用了青岛爱尔家佳新材料股份有限公司自主研发的聚脲新材料。

“通过持续创新,爱尔家佳要成为中国全产业链防护新材料的技术领先者和市场开拓者。”爱尔家佳总经理王宝柱告诉记者。

从“跟跑”到“领跑”

新材料对新兴产业发展具有基础与先导

作用,具有“一材多用”的特点,是衡量国家工业基础的重要标志。

作为中国聚脲弹性体技术发展的探路者,王宝柱从1995年开始研发聚脲新材料,

1998年首款产品在国内定型,最初仅用于少

数工程项目。新材料的创新与应用具有长周期、高资本密度等特征,研发只是万里长征的

一小步,完全实现产业化还要走过一条漫

长的道路。

2006年,爱尔家佳成立,矢志于环保新材料的应用研发。随后,王宝柱加入爱尔家佳,奠定了公司喷涂聚脲与特种功能材料“两翼齐飞”的产业化发展格局,他本人也迅速完成了从一个科研人员到创业者的角色转变。

十六年磨一剑,与国际巨头的正面交锋中,爱尔家佳实现了“跟跑”到“领跑”,将国产聚脲材料性能提升到了国际领先的新高度。

如今,公司已获得41项国家专利,参与相关行

业内15项标准的制定工作。

在防爆聚脲领域,国外产品在拉伸强度上做到30MPa已经堪称顶尖,而爱尔家佳把这个指标提升到了47.5MPa,产品全面达到国际先进水平。在盐城“绿能港”LNG储罐项目中,我们的防腐阻燃聚脲打败了国际巨头,用在了全球一次性建设规模最大的LNG接收站项目上,证明了技术实力已经不输于人。”王宝柱说。

这种“黑科技”材料还上了央视节目——普通西瓜喷上爱尔家佳的聚脲涂层后变得坚不可摧,从13层楼扔下不仅完好无损,还能像皮球一样弹起6米多高。

既“窄而深”又“宽而广”

在技术上“窄而深”,在应用上“宽而广”,是这家国家级专精特新“小巨人”企业崛起的

密码。

爱尔家佳创立之初的定位是做环保材料,公司的名字来自于“AIR++”,寓意让空气好上加好。但如今,爱尔家佳早已不局限于单一的环保产品,而是向更广的安全防护领域拓展,形成了防爆、防火、减振降噪、耐烧蚀等一系列安全防护产品。

“聚脲被称为‘万能材料’,用途特别广,既是高端的防水防腐材料,钢结构建筑、大型储罐、桥梁工程、水电站大坝都有应用;也具有阻燃性能,国庆70周年共有70组游行彩车,其中43组都用了爱尔家佳的阻燃喷涂聚脲材料;更是防爆材料,石化公司建筑物喷上聚脲,可以提高安全防护等级。”王宝柱介绍。

在航空航天、轨道交通、船舶舰艇、水利工程、石化防腐、污染防治等多个行业,爱尔家佳都实现了国产化替代。

(下转第二版)

为民 靠民 惠民
创建全国文明典范城市

开齐开足传统文化教育课程,广泛开展经典诵读、优秀传统文化传承等活动
青岛:让文明之花开满校园

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报9月17日讯 文明校园是创建全国文明典范城市的重要组成部分。在创建全国文明典范城市进程中,我市不断深化文明校园创建,扎实实施全环境立德树人教育,从思想道德、领导班子、校园文化、优美环境、活动阵地等六个方面入手,着力将学校建设成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、涵育中华文化的家园、滋养文明风尚的沃土。

我市积极打造“一地一特色、一校一品牌”,各级文明校园开齐开足传统文化教育课程,广泛开展经典诵读、优秀传统文化传承等活动,让传统文化走进校园,让中华美德、人文精神等在学生生命中扎根。

搭建载体,把传统文化融入课程体系。我市各级文明校园充分整理、系统梳理传统文化知识,打造特色课程体系,让传统文化走进课堂,走进孩子心灵深处。

青岛市第二实验小学积极开发传统文化课和传统文化微课程。在传统文化课方面,立足学校特色和学生实际,开设传统文化、蓝色海洋等地方课程,扎实教师教研和集备工作,夯实教学根基的同时彰显文化力量。在传统文化微课程方面,发挥诵读微课特色,研发《悦读手册》校本教材,按年级、分学期在学校的晨诵午读微课程中循序渐进地完成。

青岛东川路小学在课程设置方面注重中华优秀传统文化对学生的浸润,加强学生核心素养的培养。优化“晨诵、午赏、阅读、暮思”经典诵读课程,引导每个年级诵读一部国学经典,编辑了《古色雅韵——青岛东川路小学经典诗文选粹》古诗集,让晨诵浸润传统文化熏陶。打造“布艺”“陶艺”“茶艺”“香道”等特色课程,每学年开展以“礼、智、体、诗、书、艺”为主题的六艺节,引导学生了解、学习、传承中华优秀传统文化。

丰富形式,开展传统文化实践活动。我市各级文明校园积极探索传统文化教育形式,通过邀请传统文化从业者走进校园、带领学生走进文化场馆等形式,让学生感受传统文化就在身边。青岛宁夏路第二小学将戏剧表演作为学校素质教育工作的一项传统项目,打造“我型我秀”校园戏剧节,让京剧正式进入校园,融入该校创建“特色之路”的工作中。

延伸内涵,在校园文化营建中融入传统文化基因。我市各级文明校园积极延伸传统文化内涵,打造具有校园特色的文化标识,让学生置身其中,自觉接受传统文化的熏陶。

胶州市向阳小学自2020年创建山东省甲骨文特色学校以来,把甲骨文特色文化贯穿于学校教育、教学活动中,扎实推进甲骨文教学研究,让甲骨文学习走进课堂,融进课堂,合进活动。该校还依托甲骨文课程,构建了以语文学科为主,与美术课、书法课、综合实践相融合的“一主多翼”甲骨文课程体系。

全面塑强青岛高质量发展新优势

青岛深入开展“当龙头、作表率、开新局”大讨论,在全市迅速兴起走在前列当龙头、转变作风强能力、真抓实干促发展的热潮

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

找准差距、定目标、拿举措,市委“作风能力提升年”活动领导小组办公室7月下旬在全市部署开展“当龙头、作表率、开新局”大讨论后,这三组词成了高频词汇。

市委常委会、市政府党组率先垂范,各区市、各单位领导班子认真准备,大家深入贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,全面落实省、市党代会部署,扛牢率先“走在前、开新局”的

使命担当,通过开展大讨论,对标先进、查找不足,真抓实干、加压奋进,扎实推进“作风能力提升年”活动与做好各项工作相结合,全面塑强青岛高质量发展新优势,不断开创新时代社会主义现代化国际大都市建设新局面。

依次发言,联系个人思考和工作实际,找差距、定目标、拿举措。大家表示,要切实增强“当龙头、作表率、开新局”的紧迫感,在全市政府系

统加快形成加压奋进、对标赶超的良好氛围,推动经济社会发展各项工作走在前列,努力在区

域竞争中赢得主动。

以此为遵循,各区市、各单位在广泛听取基层党组织、服务对象、党员干部群众意见建议的基础上,深入分析各自上半年主要工作情况,特别是承担的主要考核指标在全省、在15个副省级城市中的位次情况,自觉把各项工作放到全省龙头、全国一流的坐标中,剖析现状、寻求找差、厘清不足,深挖作风能力根源,明确了下半年及未来三年工作目标,“现状差距找得更准、目标任务确立更实、路数打法更清晰”已成为普遍成果。

市工业和信息化局对标深圳、宁波等城市做法,力争未来三年实现制造业增加值占生产总值比重提高到28%左右、规模以上工业增加

值平均增速不低于GDP增速、全市数字经济核心产业增加值占比提高到11.8%左右等新目标。

市科技局对标深圳、广州、杭州、武汉、南京等前排城市,补短板、强弱项,在高新技术企业、研发投入强度等方面精准发力,尽锐出战、加速赶超,力争在国家创新型城市排名中保持全省第1、全国前10位次。

市南区将坐标瞄准深圳福田区、杭州